

水过地皮湿

(小小说)

■陈首印

办公室调整,教育工会的陈词调配到信息中心办公。搬办公桌那天,他风趣地跟人说:“我是适应性强的吊兰,要从盆里往外掉了。”

话虽这么说,搬好办公桌坐定下来,他就有些后悔了。当初领导征求他意见,说按办公室调整要求,工会得有一人去其他股室办公。人选有三,一个是他,另外两个是会计和出纳。他是工会排名末位的副主席,说起来是个闲职,从某种意义上讲,他没财务人员重要。听话听音,他主动表态,把“外调”任务揽了过来。

原本一两个人的办公室,突然多了几张办公桌,显得有些拥挤。坐陈词对面的是一位叫龚泽的年轻人,他说话带石桥口音,动不动就是“我搞死你虾蟆乸”。不知他是对办公室调整有意见,还是反感“入侵”的外来者?陈词听着,心跳加速,但人家没指名道姓,也不好说什么。

原来龚泽负责网管,处理“网”事,令他喜怒无常。他怒的时候,常爆粗口;喜的时候,爱吹口哨。龚泽吹过来的口气有时带着异味,陈词心里难受极了。陈词想跟龚泽直说,可开口后却是“你早餐吃什么”之类的。而龚泽随口回答后,没心没肺地接着吹。陈词便起立,去到窗前,借院内的花草树木平复心情。

这事,陈词不好跟领导说。水泼到了地上,无法收回。信奉上善若水的陈词,有些无奈。水过地皮湿,阅历丰富的陈词像不择土壤的吊兰,慢慢适应了新的办公地。

陈词对电脑只会些皮毛,遇上制图制表等复杂点的,就得去打字社。工会的教职工羽毛球赛,场次安排制表,陈词不知道弄了,龚泽过来帮忙,一边操作,一边说:“电脑没什么难的,多摸摸,就能找到窍门。”看来小伙子不错。

教职工羽毛球决赛那天,赛场边挤满了人,围观者与工作人员起了争执,场面一度失控。参与赛事的龚泽挤开动怒者,高呼:“我是石桥人,谁敢动?”还真管用,事态被平息。负责保卫的陈词甚是感激。

龚泽的老家在石桥。石桥为县域边界,曾几何时,土匪出没,民风彪悍。龚泽曾跟陈词说起家乡的一则笑话:一石桥人在双河,看到争执的两人,从田里爬到岸上,快要打起来时,扔掉手中的锄头。回村后,他跟村人讲,说双河人干架前,居然丢下手头的家伙,真是好笑。由此可见石桥人的尚武。龚泽说,他在石桥长大,浸染其中,自然受到影响,在县城读书时他还跟人干过架。

羽毛球赛后,陈词从家里拿来好茶,与同事品茗。他和龚泽像一杯新泡的茶,渗出清香。没有这次办公室的调整,就没有他们之间的故事发生。

一年后,龚泽被选派为驻村书记。

上任那天,龚泽邀陈词同行。车是龚泽开的,不料在村道上出了意外。山崖处,一辆摩托车从有些坡度的山道上驶来。不知是速度过快,还是刹车有问题,摩托车直接撞到停靠一边的龚泽车上。陈词和龚泽忙下车,将人和摩托扶起。人没受伤,龚泽的车,保险杠被撞掉。骑车人主动拿出身上仅有的几百元钱,作为赔偿,龚泽没要。

继续前行。车上,陈词为他点赞。龚泽说,他这次内心极其平静,一点动粗的念头都没有。

到达村部,主任不在。向人打探,说驻村书记要来,主任骑车到镇上买东西去了。

等了一会儿,一辆受损的摩托驶进村部,是村主任。主任见拖着保险杠的小车,赶紧上前招呼。

原来是她!好险!龚泽习惯性吹起了口哨。

奶奶的身影

■彭建华



制图/何芬

在心灯的照耀下,一道身影穿过岁月尘烟,呈现在我记忆的屏幕上。白云苍狗,弹指四十年,虽物是人非,奶奶的身影却愈发清晰,时常回放一幕幕感人至深的场景,不断给予我温暖。

在我的记忆里,奶奶没有在生产队里出过工。那时家中七人,还喂了两头猪,养了七八只鸡和几只大洋鸭。白天里奶奶就负责家务,有了空余时间,便纳鞋底做布鞋。到了夜晚,奶奶几乎都是在纺棉纱。

那时家里只有两间半屋,我就跟奶奶住在那“半间屋”里。虽然有了电灯,尽管只是十五瓦的灯泡,奶奶还是舍不得用。她从后山枞树上砍一些带枞膏的树枝,傍在一只破碗里,点燃了当作灯来用。

枞膏灯火昏暗,每天夜晚,我醒来第一眼看到的,就是奶奶和她的纺车映在墙上那巨大的影子。奶奶一手摇着纺车,一手牵引着被搓成狗尾巴一样的棉花棒,一缩一伸,棉花棒变短了,纺车上的纱团变臃肿了,漫漫长夜也就在纺车“嗡嗡”声里悄然流逝。

童年的我,懵懂无知,居然将奶奶映在屋墙上的纺纱身影当成电影看。现在想来,“台上一分钟,台下十年功”,奶奶出镜“电影”里,不仅给我上了启蒙人生第一课,更让我感知了奶奶那一辈人为子孙后辈付出的磨砺与酸苦!

十三岁那年的一个晚上,睡梦中的我突然发出一声“哎哟”喊叫——右脚弯内侧毫无来由地剧烈疼痛。略为懂医的奶奶检查后说,是肿毒,得赶紧到井子冲余医师那里去治,拖下去,华仔的脚会毁掉。说起来容易做起来难呀,一是家里没有余钱,二是“双抢”时节没有人帮忙,如何去三十里路外的井子冲就医?

在父母哀声叹气一筹莫展之际,奶奶却有了动作。她拿了一把竹扒子,在院子里捉了一只鸡,又用一个小布袋盛了几个焖红薯,然后用一根绳子将鸡和红薯扎在一起,双手一举,就挂在了我娘的脖子上。做好了这一切,奶奶催我父亲:“你背华仔,玉英和你一起去井子冲。”

父母一下有了主心骨,两人出了门,一直往前冲。我趴在父亲背上,回头往后看,奶奶迈着一双“三寸金莲”,也在追着我们。奶奶气喘吁吁,不停地嘱咐着:“那鸡是医药费。医师要就给他,

不要,就卖了钱再给他。”

我看着奶奶步履踉跄的身影,眼里的泪水抑制不住流了出来……

我们家乡有一种糯米酒。夏天天热,乡亲们劳作回来,从缸里舀出一碗糯米酒糟,悠悠地喝下去,整个人立马神清气爽,痛快至极。如果是冬天,把糯米酒倒在锅里煮一煮,再加个鸡蛋,佐点姜末葱叶,一碗“色香味”喝下去,温暖便慢慢洋溢全身。

奶奶是煮糯米酒的高手。我上高中时刚十四岁,学校离家十五六里,每周回家拿一次菜。一个周六下午,刚进家门,我就闻到了酒香。揭开床头边条几上的小瓷缸一看,糯米酒糟正咕噜地冒着香醇、甜美的酒气。我哪顾得上揩干直流的口水,拿了小汤匙就肆意地吃了起来,后来,不知不觉就伏在条几上睡着了。

许是喝多了,心里涌上一股难受的燥热。突然,我梦见自己进入了一处桃园,清风拂面,舒畅不已,一激灵便醒了过来。刚睁开朦胧的双眼,我便看到了坐在旁边凳子上正打着瞌睡的奶奶,她还在摇动着蒲扇,为我送上一份清凉。

奶奶瞌睡中摇扇,那道身影溢出来的情感,比糯米酒更浓郁,让我一醉数十年,永远醉倒在幸福和温馨里。

18岁那年,我开始学骑单车。虽然在后座上绑了一根扁担,心里却还是慌乱,腰杆扭成了麻花,双手也撑成了木棍,随着单车的跳“舞”,车轮也开始在地上写“8”字。“哗啦”“哗啦”……我一次又一次摔倒。随着信心的七零八落,我在心底大喊“不骑了”,推着单车就要往回走。

“再等等!”是奶奶在喊我。奶奶快八十岁了,也不知什么时候来到了我学骑车的岔路口。她先递了毛巾让我擦汗,然后对我说:“骑车不要老是盯着龙头。看远点,就看前面的路,大胆去骑,我保你没事。去吧!”

奶奶的方法果然灵妙。因为看得远,对前面路况把握准确;因为看得远,不再拘泥眼前的一得一失;因为看得远,自己的大脑及身体各个方面就有了更好的协调。掌握了骑车的要领,我很快就能骑车上路了。

奶奶挥手岔路口,一脸慈祥。后来,这道身影成为我人生路上的一座雕像,连同着“看远点,就看前面的路”这句朴素的话语,都储藏为今生无比宝贵的财富,让我不断汲取前行的力量。

春天的菜市场

■蔡英

有事没事,我都喜欢去菜市逛一圈。

清晨,空气带着轻微的凉意,我悠闲地骑着自行车前往菜市场,一路繁花盛开,一路鸟语婉转。沿途有二三家公司,工人们穿着蓝色的工装,昂首挺胸地走进大门;马路边还有幼儿园,孩童们睁着大眼睛东张西望,小女孩的小辫子扎得东倒西歪的,憨态可掬地与家长告别,一切都那么生动有趣。

超市里摆的琳琅满目的时令菜,大多来自大棚,农村出生的我吃不习惯,所以经常跑远路找本地菜。自然成熟的蔬菜水果,依时上市,格外鲜美。天晴的时候,菜农们坐在树下贩菜,远远望去,就是一幅浓墨重彩的市井风情图。漫步于一个个露天摊位,满目鲜活,满目青翠。鸡鸭鹅鸽,鱼鳞虾鳅,活蹦乱跳。小菜用稻草扎成一把把,带着新鲜的泥浆,鲜嫩欲滴。案板上的排骨筒子骨前腿肉里脊肉,随喊随砍。烤鸭荷叶鸡酱牛肉,散发着浓郁的油香。泡菜浸在玻璃瓶里,红红绿绿,煞是好看。竹篮里的鸡蛋鸭蛋鸽蛋,泛着天青色的光泽。

春天这个时节,本地菜极丰富。本地的香蒜相对于大棚蒜要细瘦,根部呈红色,又香又辣。香莴笋的叶子还带着露水,味道微苦。一堆堆冬苋菜茎叶肥硕,叶子下火锅,茎干切碎炒豆豉辣椒,极爽口。雪白的藠头摆在竹篮里,一青二白,赏心悦目,清炒或烧腊肉都好。紫色的红菜苔,青翠可人。

春日逛菜市,犹如走进本地菜的“大观园”,满眼欢喜,心花怒放。

皮影戏

■吕振华

反复背熟一个地名
踩碎遗落的月光

父亲刚落座
皮影戏就开场了

铙钹骤响,生旦净末丑
像弦上的音符,阵阵拨弹

一招一式,眼中清脆吐词
唱念做打,内心一颦一笑

旧时的舞台,正在换装
父亲满脸幸福,红晕泛飞

牵一线春秋,可以煮酒
论英雄,评天下

春雨有情

(外一首)

■石泽丰

一整夜的春雨
给荒野播种生机
今天还在继续
那些若无其事的云
把阳光藏在背后
我确信:欢愉的目光
有些不安分
崭新的雨水
扶风的琴
落在人间
潮湿了草木的心
远处,轻纱覆盖竹林
花朵用自己的来世
换回儿的肉身
看我。母亲笑了
她说她想起了两件事
一件是披着绵绵春雨嫁给我父亲
一件是我在那年春天出生

夜幕筛下过往

找遍俗世
没有哪一把筛子
比得上星空下的夜幕
能筛尽人间事与物
只剩下唤不回的流水
只剩下时间,哗啦啦地老了岁月
星星在我泪眼里燃烧
露水反光。今夜
天幕过于澄明
我担心那些若隐若现的篾
不能承载起人类问天的痛
我不敢轻易低头
怕灵魂上的那一方净土
因为沉思长满纷争的往事
我祈祷:月亮这个小沙弥
一如既往表达好孤独